

நிதி, பொருளாதார உறுதிப்பாடு மற்றும் தேசிய கொள்கைகள் அமைச்சு

இலங்கை சுங்கத் திணைக்களம்

இலங்கை சுங்கத் திணைக்களத்தின் உதவி சுங்க அத்தியட்சகர் தரம் II பதவிகளுக்கு ஆட்சேர்ப்பதற்கான திறந்த போட்டிப் பரீட்சை - 2023

இலங்கைச் சுங்கத் திணைக்களத்தின் உதவி சுங்க அத்தியட்சகர் தரம் II பதவிகளுக்கு ஆட்சேர்ப்பதற்கான திறந்த பரீட்சைக்குத் தகுதிபெற்றுள்ள இலங்கைப் பிரசைகளிடமிருந்து விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றது. அதற்கான விண்ணப்பப் படிவம் இலங்கைப் பரீட்சைத் திணைக்களத்தின் www.doenets.lk என்ற இணையத் தளத்தில் வெளியிடப்பட்டுள்ளதோடு, இதற்காக நிகழ்நிலையில் (Online) மாத்திரம் விண்ணப்பிக்கலாம். விண்ணப்பங்கள் ஏற்றுக் கொள்ளப்படுவதற்கான இறுதித் திகதி 2023.10.16 ஆகும்.

குறிப்பு 1 - நிகழ்நிலையில் விண்ணப்பப் படிவங்களை ஏற்றுக்கொள்ளப்படுவதானது 2023.09.22 ஆந் திகதி மு.ப. 9.00 மணிக்கு ஆரம்பமாகும் என்பதோடு 2023.10.16 ஆம் திகதி நள்ளிரவு 12.00 மணியுடன் முடிவடையும். விண்ணப்பங்கள் ஏற்றுக்கொள்ளப்படும் இறுதித் தினம் முதல் மூன்று நாட்களுக்கு (3) குறைபாடுகளைக் கொண்டுள்ள விண்ணப்பப் படிவங்களைத் திருத்துவதற்கு விண்ணப்பதாரிகளுக்கு வசதிகள் ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ளன. முழுமைபெறாத விண்ணப்பப் படிவங்கள் முன்னறிவித்தலின்றி நிராகரிக்கப்படும்.

இலங்கைச் சுங்கத் திணைக்களத்தின் உதவி சுங்க அத்தியட்சகர் தரம் II பதவிகளுக்கு ஆட்சேர்ப்புச் செய்வதற்கான திறந்த போட்டிப் பரீட்சையானது, பரீட்சை ஆணையாளர் நாயகத்தினால் 2023-ஆம் ஆண்டு திசம்பர் மாதத்தில் கொழும்பில் மாத்திரம் நடாத்தப்படும். பரீட்சை நடைபெறும் திகதியானது பத்திரிகை அறிவித்தல்கள் மூலம் உரிய காலத்தில் அறிவிக்கப்படும். பரீட்சையினை ஒத்திவைக்கும் அல்லது இரத்துச்செய்யும் அதிகாரம் பரீட்சைகள் ஆணையாளர் நாயகத்தினை சார்ந்துள்ளது.

கீழே குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தகைமைகளைக் கொண்டுள்ள ஆண்/பெண் இருபாலாரிடமிருந்தும் மேற்குறித்த பதவிக்காக விண்ணப்பங்கள் கோரப்படுகின்றன.

02. தகைமைகள் :

(i) ஒவ்வொரு விண்ணப்பதாரியும் தாம் :

(அ) இலங்கைப் பிரசையாகவும் ;

(ஆ) நல்லொழுக்கமுடையவராகவும் ;

(இ) விண்ணப்பமுடிவுத்திகதியன்று 21 வயதுக்கு குறையாதவராகவும் 35 வயதுக்கு மேற்படாதவராகவும் இருத்தல், இதனை தகுந்த சான்றிதழ்களைசமர்ப்பிப்பதன் மூலம் நிறுவுதல் வேண்டும். (அதற்கிணங்க, வயது தொடர்பான தகமையைப் பூர்த்தி செய்யப்படுவது விண்ணப்பதாரர் 2002.10.16 ஆந் திகதி அல்லது அதற்கு முன்னர் பிறந்திருப்பதுடன் மற்றும் 1988.10.16 ஆம் திகதி அல்லது அதற்குப் பின்னர் பிறந்திருத்தல் வேண்டும்)

குறிப்பு 2 : ஏதேனும் சமயப் பிரிவொன்றில் மதகுரு அந்தஸ்திலிலுள்ள எந்தவொரு நபருக்கும் இப் பரீட்சையில் தோற்றுவதற்கு அனுமதியளிக்கப்படமாட்டாது.

(ii) **உடற் தகைமை** : ஆண்களின் விடயத்தில் அவர்களுடைய உயரமானது 5 அடி 5 அங்குலங்களுக்கு குறையாமலும், மார்புச் சுற்றளவு (விரிவடைந்த நிலையில்) 33 அங்குலங்களுக்கு குறையாமலும் இருத்தல் வேண்டும்.

பெண்களின் விடயத்தில் அவர்களுடைய உயரமானது 5 அடி 3 அங்குலுக்கு குறையாமல் இருத்தல் வேண்டும்.

(iii) **கல்வித் தகைமை**: விண்ணப்பதாரிகள் பின்வரும் கல்வித் தகைமைகளை உடையவர்களாக இருத்தல் வேண்டும்:

(அ) பல்கலைக்கழக மானியங்கள் ஆணைக்குழுவால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பல்கலைக் கழகம் அல்லது பட்டம் வழங்கும் நிறுவனமாக அங்கீகரிக்கப்பட்ட நிறுவனமொன்றினால் வழங்கப்பட்ட மூன்று (03) ஆண்டுகளுக்குக் குறையாத கற்கை காலத்துடன் கூடிய பட்டம், அத்துடன்,

(ஆ) கல்விப் பொதுத்தராதரப் பத்திர (சாதாரண தரப்)பரீட்சையில் ஆங்கில மொழியில் ஆகக் குறைந்தது திறமைச் சித்தியினைப் பெற்றிருத்தல் (விருப்பத்திற்குரிய பாடப் பெறுபெறு சுவனத்திற்கொள்ளப்படமாட்டாது)

அல்லது

குறிப்பு - 4 : இப்பரீட்சையானது சிங்களம், தமிழ் மற்றும் ஆங்கிலம்மொழிகளில் நடாத்தப்படும். இந்த அறிவித்தலின் பந்தி02 (iii) இன் பிரகாரம், தகுதிபெறுகின்ற விண்ணப்பதாரிகள், தாம் குறித்த பரீட்சைக்குத் தோற்றிய மொழியிலோ அல்லது அரசு கருமமொழி ஒன்றிலோ இப் பரீட்சைக்குத் தோற்றலாம். ஆயினும், பரீட்சைக்குத் தோற்றுவதற்கு விண்ணப்பிக்கின்ற மொழியைப் பின்னர் மாற்றுவதற்கு அனுமதி வழங்கப்படமாட்டாது.

- (i) தெளிவற்ற எழுத்துக்கும், எழுத்துப் பிழைகளுக்கு புள்ளிகள் குறைக்கப்படும்.
- (ii) பரீட்சைக்கு தோற்றுவதற்கு பரீட்சை அனுமதி அட்டை கிடைக்கப் பெறுவதானது, பரீட்சைக்காக தேவையான தகைமைகளை பூர்த்திசெய்துள்ளார் எனக் கருதப்படலாகாது.
- (iii) மதிப்பீடுகை - பரீட்சையில் தேர்வதற்காக விண்ணப்பதாரிகள் ஒவ்வொரு வினாப்பத்திரத்திற்கும் ஆகக் குறைந்தது 50% புள்ளிகளைப் பெறுதல் வேண்டும். அவ்வாறு மூன்று பாடத்திலும் தேர்வுப் புள்ளிகளைப் பெற்றுள்ள விண்ணப்பதாரிகளின் மொத்தப்புள்ளிகள் பெறப்பட்டு, தற்போதுள்ள வெற்றிடங்களை விடவும் இரண்டுமடங்கிலான விண்ணப்பதாரிகளின் பெயர்களை உள்ளடக்கி, இலங்கைப் பரீட்சை திணைக்களம், விண்ணப்பதாரிகளின் பரீட்சை சுட்டிலக்க ஒழுங்கு வரிசை அல்லது அகராதி ஒழுங்குவரிசைக்கு அமைய ஆவணமொன்றினைத் தயாரித்து சுங்கப் பணிப்பாளர் நாயகம், இலங்கைச் சுங்கத் திணைக்களத்திற்கு பெற்றுக்கொடுக்கும். அதற்கமைய, குறித்த ஆவணத்தில் பெயர் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விண்ணப்பதாரிகளின் தகைமையினை மதிப்பீடுவதற்காக நேர்முகப் பரீட்சையொன்றிற்கு அழைக்கப்படுவர். இதில் விளையாட்டுத் திறமைகளுக்காக பின்வருமாறு 05 புள்ளிகள் வழங்கப்படுவதோடு, அதன்பின்னர் பொதுவான நேர்முகப்பரீட்சையொன்றிற்கும் அழைக்கப்படுவர். அதில் விண்ணப்பதாரிகளுக்கு எதுவித புள்ளிகளும் வழங்கப்படமாட்டாது. இங்கு தகைமை தொடர்பில் சமர்ப்பிக்கப்பட்டுள்ள தகவல்களின் உண்மைத் தன்மை போன்ற விடயங்கள் மாத்திரம் பரீட்சிக்கப்படும்.

தகைமையினை மதிப்பீடுசெய்யும் நேர்முகப்பரீட்சையில் புள்ளிகள் வழங்கப்படும் நடைமுறை:-

தேசிய மட்ட ஒற்றையர் விளையாட்டுப் போட்டி ஒன்றில் பங்கேற்றுப் பெறப்பட்ட முதலிடத்திற்காக 05 புள்ளிகளும், இரண்டாமிடத்திற்கு 03 புள்ளிகளும், மூன்றாமிடத்திற்கு 02 புள்ளிகளும் வழங்கப்படும்.

இலங்கையைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தி, சர்வதேச ரீதியாக ஒற்றையர் போட்டியொன்றில் பெறப்பட்ட முதலாம், இரண்டாம் மற்றும் மூன்றாம் இடங்களுக்காக 05 புள்ளிகள் வீதம் வழங்கப்படும்.

தேசிய மட்ட விளையாட்டுப் போட்டிகளில் முதலாம் இடத்தைப் பெறும் அணியிலுள்ள உறுப்பினராயின் 03 புள்ளிகளையும், இரண்டாம் இடத்தைப் பெறும் அணியிலுள்ள உறுப்பினராயின் 02 புள்ளிகளையும், மூன்றாம் இடத்தைப் பெறும் அணியிலுள்ள உறுப்பினராயின் 01 புள்ளியினையும் பெறவர்.

இலங்கையைப் பிரதிநிதித்துவப்படுத்தி சர்வதேச ரீதியாக பங்கேற்ற விளையாட்டுப் போட்டியொன்றில் பெறப்பட்ட முதலாம், இரண்டாம் மற்றும் மூன்றாம் இடங்களைப் பெற்றுள்ள அணியிலுள்ள உறுப்பினராயின் 05 புள்ளிகள் வழங்கப்படும்.

இந்நோக்கத்திற்காக 17 வயதுக்கு கீழ்ப்பட்டவர்களுக்கான விளையாட்டுப் போட்டிகள் கருத்திற்கொள்ளப்படமாட்டாது.

விளையாட்டுப் போட்டிகளுக்காக வழங்கப்படுகின்ற புள்ளிகள் அதிகப்பட்ச தகைமையொன்றுக்காக மாத்திரம் மட்டுப்படுத்தப்படும்.

நேர்முகத் தேர்வுக்கு சமர்ப்பிக்கப்படும் சான்றிதழ்கள் யாவும் விளையாட்டு என்ற விடயம் தொடர்பான தேசிய அதிகாரியொருவரின் சான்றிதழினைப் பெற்று சமர்ப்பித்தல் வேண்டும்.

05. தேர்ந்தெடுப்பதற்கான அடிப்படை.- எழுத்துப் பரீட்சையிலும், நேர்முகப்பரீட்சையிலும் சித்தியடைந்த பரீட்சார்த்திகளை ஆட்சேர்ப்புச் செய்வதற்காக, நிதி, பொருளாதார உறுதிப்பாடு மற்றும் தேசிய கொள்கைகள் அமைச்சினால் அனுமதிக்கப்பட்டுள்ள பதவி வெற்றிடங்களின் எண்ணிக்கைக்கேற்ப நியமனங்களை வழங்குவதற்காக தெரிவுசெய்யப்படுவர். ஆட்சேர்ப்புச் செய்வதற்காக அனுமதிக்கப்பட்ட மொத்தப் பதவி வெற்றிடங்களில் 10% இற்கு மேற்படாத வெற்றிடங்கள் பெண் விண்ணப்பதாரிகளுக்காக ஒதுக்கப்படும்.

06. (1) பெறுபேற்றினை வெளியிடல்.- எழுத்து மூலப் பரீட்சையில் சித்தியடைந்து, நேர்முகப்பரீட்சைக்குத் தகுதிபெற்ற விண்ணப்பதாரர்களது நேர்முகப் பரீட்சைப் புள்ளிகளை இலங்கைப் பரீட்சைத் திணைக்களத்திற்குப் பெற்றுக்கொடுத்த பின்னர், அப் புள்ளிகள் மற்றும் எழுத்து மூலப் பரீட்சைப் புள்ளிகளைத் திரட்டி இறுதி முன்னுரிமைப் பட்டியலினை இலங்கைப் பரீட்சைத் திணைக்களம் தயாரித்து சுங்கப் பணிப்பாளர் நாயகம், இலங்கைச் சுங்கத் திணைக்களத்திற்குப் பெற்றுக் கொடுக்கும். முன்னுரிமைப் பட்டியலினை சமர்ப்பித்ததன் பின்னர் சுங்கப் பணிப்பாளர் நாயகம், இலங்கைச் சுங்கத் திணைக்களத்தினால் பெறுபேறுகளை வெளியிடுவதற்குப் பொருத்தமானதொரு திசுதியினை குறிப்பிட்டு அனுப்பிய பின்னர், எழுத்து மூலப் பரீட்சையில் ஒவ்வொரு பாடத்திற்குமாவும் பெறப்பட்ட புள்ளிகள் / மொத்தப் புள்ளிகளைக் குறிப்பிட்டு பெறுபேற்றுக் குறிப்பொன்றினை பரீட்சைக்குத்

தோற்றிய அனைத்து விண்ணப்பதாரர்களுக்கும் அனுப்புவதற்கு அல்லது www.results.examinations.gov.lk என்ற இணையதளம் மூலம் பெறுபேறுகளை வெளியிடுவதற்கு இலங்கைப் பரீட்சைத் திணைக்களம் நடவடிக்கை எடுக்கும்.

குறிப்பு 5 - சுங்கத் திணைக்கள அலுவல்களின் தன்மைக்கு அமைய, பெண் அலுவலர்களும் சுழற்சி முறையில் இரவு நேரத்திலும் சேவையாற்ற நேரிடலாம்.

06. விண்ணப்பதாரர் ஒவ்வொருவரும் பதவியோடு தொடர்பான அனைத்து தகைமைகளையும் பரீட்சைக்கான விண்ணப்பம் கையேற்கப்படுகின்ற இறுதித் திகதிக்கு முன்னர் பூர்த்திசெய்திருப்பது கட்டாயமானதாகும்.

07. விண்ணப்பிக்கும் முறை :

- (i) நிகழ்நிலை (Online) வழியான விண்ணப்பப் படிவங்கள் ஆங்கில மொழியில் மாத்திரம் பூரணப்படுத்தல் வேண்டும். செல்லுபடியான விண்ணப்பப் படிவம் திணைக்களத்தினால் ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது/ ஏற்றுக் கொள்ளப்படவில்லை என்பது தொடர்பில் வலையமைப்பிற்கு நுளைவதற்காக பயன்படுத்தப்படுகின்ற செல்லிட தொலைபேசி இலக்கத்திற்கு குறுஞ் செய்தியொன்றின் (SMS) மூலம் அல்லது மின்னஞ்சல் (E-mail) மூலம் விண்ணப்பதாரிகளுக்கு அறிவிக்கப்படும். நிகழ்நிலை வழியில் விண்ணப்பப் படிவத்தினைப் பூர்த்திசெய்வதற்கு முன்னர் பரீட்சைக்கு விண்ணப்பிப்பது எவ்வாறு என்பது குறித்து ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ள பொது வழிகாட்டுதல்களை (Common Instructions) விண்ணப்பதாரர்கள் பதிவிறக்கம் செய்துகொள்ளவும். விண்ணப்படிவத்தை பூர்த்தி செய்கையில் இந்த வழிகாட்டுதல்கள் கட்டாயமாகப் பின்பற்றவும். விண்ணப்பப் படிவத்தின் அச்சப் பிரதியில் பின்னர் மேற்கொள்ளப்படுகின்ற எந்தவொரு திருத்தமும் செல்லுபடியானதாக கருதப்படமாட்டாது. முழுமையாக பூர்த்திசெய்யப்படாத விண்ணப்பப் படிவங்கள் யாவும் முன்னறிவித்தலின்றி நிராகரிக்கப்படும்.
- (ii) இப் பரீட்சைக்கான பரீட்சைக் கட்டணம் ரூபா 600.00 ஆகும். பரீட்சைக் கட்டணத்தினை செலுத்துகையில் நிகழ்நிலை வழியாக ஏற்படுத்தப்பட்டுள்ள பின்வரும் கட்டணக் கொடுப்பனவு முறைகளில் ஏதேனுமொரு வழிமுறையொன்றின் கீழ் மாத்திரம் கட்டணம் செலுத்துதல் வேண்டும்.
 - (i) ஏதேனும் வங்கியொன்றின் கடன் அட்டை மூலம் (Any Bank Credit Card)
 - (ii) நிகழ்நிலையில் கொடுப்பனவு செய்வதற்காக செயலாக்கம் செய்யப்பட்ட பற்று அட்டை மூலம் (Debit Card with Online Payment Facility)
 - (iii) இலங்கை வங்கியின் ஆன்லைன் பேன்கிங் முறைமை மூலம் (Online Banking Method, Bank of Ceylon)
 - (iv) ஏதேனும் இலங்கை வங்கிக் கிளையொன்றின் மூலம் (Slip Payment Bank of Ceylon)

குறிப்பு 6 - மேற்குறித்த முறைமை மூலம் கொடுப்பனவினை மேற்கொள்கின்ற முறை தொடர்பிலான வழிகாட்டல்கள் இணையதளத்தில் பரீட்சைகளுக்கான தொழில்நுட்ப வழிகாட்டுதல்கள் என்ற தலைப்பின் கீழ் வெளியிடப்பட்டுள்ளது.

- (iii) கட்டணம் கிடைக்கப்பெற்றதும் குறுஞ்செய்தி (SMS) ஒன்றின் மூலம் அல்லது மின்னஞ்சல் மூலம் அறிவிக்கப்படும். பரீட்சைக் கட்டணம் முழுமையாக செலுத்தப்படுதல் வேண்டும். கட்டணம் குறைவாகவோ அல்லது கூடுதலாகவோ செலுத்தப்பட்டுள்ள விண்ணப் படிவங்கள் நிராகரிக்கப்படும். மேற்குறித்த கட்டண முறையின் கீழ் பரீட்சைக் கட்டணத்தை செலுத்துவதில் ஏற்படும் தாமதங்களை பரீட்சைத் திணைக்களம் பொறுப்பேற்காது.

08.(I) **பரீட்சைக்கான அனுமதி அட்டை** : வர்த்தமானி அறிவித்தலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தகைமைகளைப் பூர்த்தி செய்துள்ளவர்கள் மாத்திரம் விண்ணப்பித்துள்ளார்கள் என்ற பூர்வாங்க மதிப்பீட்டின் பேரில், விண்ணப்பங்கள் கையேற்கப்படும் இறுதித் திகதியன்று அல்லது அத்தினத்திற்கு முன்னர் குறித்துரைக்கப்பட்ட பரீட்சைக் கட்டணத்தினைச் செலுத்தி, விண்ணப்பப் படிவங்களை முறையாக நிகழ்நிலையில் அனுப்பியுள்ள விண்ணப்பதாரர்களுக்கு பரீட்சை ஆணையாளர் நாயகத்தினால் அனுமதி அட்டை வழங்கப்படும். பரீட்சை அனுமதி அட்டைகள் விநியோகிக்கப்பட்டவுடன், அது குறித்து பரீட்சை திணைக்களம் பத்திரிகையிலும் இலங்கை பரீட்சைத் திணைக்களத்தின் உத்தியோகபூர்வ இணைய தளத்திலும் அறிவித்தல் ஒன்றினை வெளியிடும். அறிவித்தல் வெளியிடப்பட்டு 2 அல்லது 3 நாட்கள் கடந்த பின்னரும் தமது அனுமதி அட்டைகள் கிடைக்கப்பெறாத விண்ணப்பதாரர்கள், அறிவித்தலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு, பரீட்சைகள் திணைக்களத்தின் பரீட்சைகள் ஏற்பாட்டுக் கிளையுடன் தொடர்புகொண்டு இது பற்றி வினவுதல் வேண்டும். அவ்வாறு வினவுகையில் விண்ணப்பதாரர்கள் தாம் விண்ணப்பித்த பரீட்சையின் பெயர், விண்ணப்பதாரரது முழுப்பெயர், தேசிய அடையாள அட்டை இலக்கம் மற்றும் முகவரி என்பனவற்றினை சரியாக குறிப்பிடுதல் வேண்டும். விண்ணப்பதாரர் கொழும்புக்கு வெளியே வசிப்பவராயின், மேலே குறிப்பிட்ட விடயங்களுடன் தொலைநகல் (பெக்ஸ்) மூலம் பரீட்சைக்கான அனுமதி அட்டையின் பிரதியொன்றினை துரிதமாகப் பெற்றுக்கொள்ளக் கூடிய வகையில் விண்ணப்பதாரரது தொலைநகல் இலக்கத்தினையும் குறிப்பிட்டு, கோரிக்கை கடிதமொன்றினை அறிவித்தலில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தொலைநகல் இலக்கத்திற்கு (பெக்ஸ்) அனுப்பி விசாரிப்பது மிகவும்

